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一、《鱼类学》课程描述
鱼类是人类生活的主要蛋白质来源之一，也是海、淡水养殖与捕捞的主要对象。所以，《鱼类学》历来是水产养殖学专业的重要专业基础课程。海南大学的水产养殖学专业历来开设《鱼类学》。
《鱼类学》课程的教学内容包括三大部分：鱼类形态学，讲授鱼类外部形态和内部结构的特征，重点掌握各系统和器官的解剖位置、形态特征及其在不同类群间的变异，以及外部形态和内部结构特征在研究鱼类分类和进化上的意义。鱼类分类学，讲授鱼类分类学的基本概念、基本研究方法和鱼类分类系统，掌握鱼类系统演化、亲缘关系及多样性，重点掌握淡水主要经济鱼类的形态特征、分类地位、地理分布、生物学特性及其经济意义。鱼类的生物学基础，讲授鱼类与环境的关系，鱼类的年龄、生长、摄食、繁殖、分布和徊游等各种生命机能，掌握鱼类生物学基本理论知识和研究方法，了解鱼类生态学基本原理和基础知识在鱼类增养殖、鱼类资源保护和渔业生产科学管理中的应用。
《鱼类学》的教学方法和手段包括：代表性标本展示、图片展示、互动式教学、绘制简图、）小结等。《鱼类学》的实验课，通过代表性物种的详细观察和解剖，以掌握其形态构造、分类特征，讲解构造与机能的统一。学生动手，教师指导、答疑、鼓励，让学生积累实验技能、锻炼动手能力；通过对陈列标本和展示标本的观察，了解该物种的分类地位和所在类群的物种多样性状况；课程设计了一个综合性实验，引导学生思考鱼类生长研究的原理和方法。
海南大学的《鱼类学》课程，已建立起完整的课程体系、形成了优良的教学理念和教学传统。通过多年的努力，不断补充加入热带海水鱼类的内容，成为体现热带特色的《鱼类学》。学校具备较完整的教学标本和良好的实验条件。《鱼类学》课程教师配备齐全，学术思想活跃，积极承担和参与各项科研活动。这个课程组承担了较多的科研项目，这些项目直接进行的是热带鱼类的研究，包括一些较高级别的项目。教学工作有科研工作为支撑，有条件将最新科技成果融入教学内容，保证教学内容的不断更新。
《鱼类学》本课程于1994年被列为海南大学重点建设课程；2006年被列为海南大学精品课程。
二、我校《鱼类学》课程改革与发展
在我国，《鱼类学》历来是水产养殖专业的基础课程。我校的水产养殖专业自招生以来，就开设《鱼类学》。

1988年，《鱼类学》课程由当时的系主任卢子襄副教授承担。1991年改由陈国华教授承担至今。1991年，陈国华教授完成了《鱼类学》实验指导的编写，并应用于教学。1994年，海南大学确立《鱼类学》为重点建设课程。对教学内容作了相应的调整：在教学内容上，突出了热带海水种类，以适应海南的需要；在教学方法和手段上，尝试多媒体辅助教学；充实了本专业的鱼类标本。1997年，组织力量开始《鱼类形态学》课堂教学辅助课件开发研究，重点解决形态学内容在课堂教学中难于用语言表述的问题。所完成的《鱼类学》CAI课件，成为海南大学最早自主开发的多媒体课件之一，受到了教师和学生的欢迎，并起到了促进教学改革的作用。制作完成《鱼类骨骼系统》、《鱼类消化系统》CAI课件，并先后获96－98年度海南大学“两吴”教学奖和海南省1999年电教教材评比二等奖。2003年，陈雪芬高级实验师完成了《鱼类学》实验指导的修订。2006年，《鱼类学》课程评为海南大学优秀课程。

《鱼类学》课程组对鱼类标本室不断地更新，目前收集到鱼类标本257号。到目前为止，《鱼类学》已经成为一门理论体系完整的专业基础课程，并充分体现出热带鱼类的特色，重点突出了热带水产养殖鱼类。

三、教学内容
根据学院的办学指导思想，学院在发展规划中明确提出：“学院建设必须与海南的海洋经济发展紧密结合，立足海南的资源优势设立专业，为建设海南海洋经济强省创新技术、培养人才。……坚持以热带海洋生物资源的保护、利用和深度发展方向，立足海南丰富的海洋生物资源优势，为海南省的海洋经济发展培养人才、创新技术，为海南的海洋经济建设服务。

《鱼类学》课程正是依照办学定位，利用课程组承担科研项目多的优势，不断地将最新研究成果充实到课程内容中，尽可能突出热带水产养殖鱼类的内容，为多数学生将来从事热带水产养殖服务。学生通过学习本课程，应掌握鱼类外部形态和内部结构的特征，重点掌握各系统器官的解剖位置、形态特征及其在不同类群间的变异；掌握鱼类系统演化、亲缘关系及多样性，重点掌握热带海、淡水主要经济鱼类的形态特征、分类地位、地理分布等；学习鱼类与环境的关系，鱼类的年龄、生长、摄食、繁殖、洄游等，重点掌握热带鱼类生物学基础和研究方法。

四、课程设计的思想、效果以及课程目标
《鱼类学》是一门实验性很强的学科，实验课程是《鱼类学》教学的必须环节，历来都受到任课老师们的高度重视。实践性教学设计上，充分体现了增强应用性为专业课程服务，反映热带特色、加强综合性。为此，将实践教学分成二个部分：

一是课内实验，①通过精选实验材料和优化前后实验间的衔接，提高单位时间的实验效率。如：将呼吸和循环系统的解剖合并为1次实验；又如，将鳞片的观察与鱼类的年龄鉴定生长推算合并成一个综合性实验。②结合热带水产养殖的特点，尽量选取热带养殖种类作为实验材料，材料易得，又增强了实用性。③在以往验证性实验的基础上，逐渐增加综合性实验。　

二是课外实践，由于课程总学时的限制，任课教师尽可能提高学生的学习兴趣，在此基础上，①将鱼类标本室全天对学生开放。②课程之外，安排一次标本采集、鉴定和标本制作的综合实习。③在本专业的综合性实习中，安排学生到海洋动物园参观，到繁育基地实习。

实验教学效果：　在第一篇中安排了4次实验，重点是让学生掌握与养殖相关的鱼类形态特征和内容构造。通过实验，学生能够掌握在养殖生产中经常出现病变的器官系统的解剖。第二篇中安排4次实验，使学生能够掌握鱼体测量、鱼类分类鉴定、检索表的使用方法。第三篇中安排1次综合性实验，启发学生掌握鱼类个体生态学的研究方法。在对数届学生的教学中发现，在有限的实验学时数内，学生能较好的掌握要求掌握的内容，并激起学习兴趣和探求未知的欲望。如不少学生常要求教师为他们安排课外实验。

课程目标：《鱼类学实验》是理论教学的深化和补充，水产养殖学专业的学生不仅需要掌握丰富的《鱼类学》理论知识，还需要掌握扎实的实验技能，培养分析、解决问题的能力。通过本课程的实验，能使学生巩固和加深《鱼类学》理论知识，培养动手能力，要求学生掌握鱼类主要器官系统的解剖方法、掌握鱼类分类鉴定的基本方法。本课程还安排有综合性实验，培养通过实验认知新事物的能力和创新能力。

五、教学条件
教材使用与建设：

本课程选用《鱼类学与海水鱼类养殖》（全国高等农业院校教材，中国农业出版社，第2版）。在教学中，尽可能地补充热带鱼类的资料。

促进学生主动学习的扩充性资料使用情况：

1997年由陈国华教授主持完成了《鱼类形态学》课堂教学辅助课件开发研究，重点解决形态学内容在课堂教学中难于用语言表述的问题。所完成的《鱼类学》CAI课件，成为海南大学最早自主开发的多媒体课件之一，将上述课件供学生课外使用，受到了教师和学生的欢迎。在上述工作的基础上，课程组制作完成《鱼类学》课件，2005年，2004级学生将其上网供学生学习。课程学习中，任课教师为学生列出教学参考资料，学院资料室馆藏丰富。

配套实验教材的教学效果：

1991年陈国华教授编写了《鱼类学》实验指导书；2003年陈雪芬高级实验师在进行“水产养殖专业基础课程实验教学改革的研究”基础上，重新修订了《鱼类学》实验指导，重新组合了实验项目、更新了部分实验内容，增加了综合性实验。新的实验教学内容安排下，保证在有限的实验学时数内，学生能较好的提高学生的动手能力，并激起学习兴趣和探求未知的欲望。如不少学生常要求教师为他们安排课外实验。

实践性教学环境：

海洋学院的海洋生物综合实验室，面积1383.84平方米。 

网络教学环境：

《鱼类学》的上网资源包括：

《鱼类学》教学大纲

《鱼类学》教案

《鱼类学》教学计划

《鱼类学》课件

《鱼类学》习题

《鱼类学》参考书目

鱼类消化系统CAI课件

六、教学方法与教学手段
6.1课堂教学教学方法和教学手段

理论课教学一般控制在60人左右。在讲授鱼类的分类特征和生物学时，综合应用多种教学方法和手段：

（1）代表性标本展示：展示鱼类标本，让学生与鱼类有近距离接触，吸引学生注意力。

（2）图片展示：利用多媒体技术，展示代表性鱼类的彩图，加强讲解的视觉效果。

（3）互动式教学：对日常生活中经常接触的种类，老师通过提问的方式，让学生来回答，鼓励学生积极提出其感兴趣的相关问题。促进学生在课堂上勤于思考。

（4）绘制简图：对于课件中没有展示的一些分类特征或者器官发生变化过程，通过在黑板上画简图来讲解，让学生能快速抓住主要的分类特征。

（5）小结：在每一堂课结束前对内容进行简单的小结，或者新的课程前对上一堂课内容进行简单回顾，和学生一道梳理知识。

6.2实验教学采用动手实验和标本观察相结合的方法

实验课控制在30人左右。通过代表性物种的详细观察和解剖，以掌握其形态构造、分类特征。讲解构造与机能的统一。实验过程中学生动手，教师指导、答疑、鼓励，让学生积累实验技能、锻炼动手能力。通过对陈列标本和展示标本的观察，了解该物种的分类地位和所在类群的物种多样性状况。 课程设计综合性实验，通过简单的实验材料，引导学生思考鱼类生长研究的原理和方法。

6.3信息技术手段在教学中的应用及效果

（1）自主开发了鱼类学（部分）CAI中文单机版课件。课件内容丰富完整，结构合理，其中有大量的彩图和录像，资料新颖生动，是教学的好帮手。

（2）编写了PPT课件，在课堂上使用，同时又在网上提供给学生，作为学生自学和复习的参考材料，教学信息量明显提高，提高了学生学习效果。

（3） 精品课程网络平台（建设中）：相关的课程材料全部挂在网上。相关内容包括：教学大纲、教学计划、课程介绍、主讲教师信息、教案、习题集、多媒体课件等。学生可以利用这个平台了解该课程的相关信息，也可利用这个平台进行自主学习。

（4）教学内容的电子版提供给学生，让学生在课前预习，课后复习，减轻笔记的记录量，加大学生在课堂上思考的空间和时间。

6.4作业、考试内容等教改举措

学生在学习过程中，常关心如何应付考试。为促进学生的自主学习，我们确定的成绩评定方式中将平时作业、实验操作成绩以不同权重计入总成绩。

（1）将平时作业和实验操作按30%计入总成绩。
（2）改革期末考试的内容，增加综合性考题，一些考题只有在平时掌握的基础上，通过思考而不是记忆才能答出。

七、主要特色与创新点

（1）完整的教学体系与热带特色结合――鱼类学课程在我校于1988年设立至今，已建立起完整的课程体系、形成了优良的教学理念和教学传统。通过不断补充加入热带海水鱼类的内容，成为体现热带特色的鱼类学。

（2）完整的教学标本和良好的实验条件 ――建有教学标本室、生物学研究实验室。

（3）教学改革与科技创新结合，成果显著――课程组教师配备齐全，学术思想活跃，承担了较多的科研项目，如主持人目前参加863项目2项、主持省重点项目1项，研究内容直接与鱼类学相关。教学改革有科研工作为支撑，有条件将最新科技成果融入教学内容，保证教学内容的不断更新，课程建设卓有成效。
八、建设规划

8.1．本课程的建设目标

根据海南大学创一流学科、办特色大学的总体目标和水产养殖学科的发展方向和学科思想，本课程将继续调整和充实现有的教学内容，重点在突出热带海水鱼类的特色，提高和改进现有的教学方法和教学手段，通过课程建设，使之保持鱼类学的系统性、完整性，力争与国内国际先进水平同步，又体现热带海水鱼类的特色。

8.2．本课程建设的步骤

（1）5年内组织编写一套体现热带鱼类特色的鱼类学新颖教材，包括鱼类学实验指导。

（2）制作成一套完整的鱼类学课件，录制一套全程授课录像资料以及常见的实验课程和实验技能录像教材。

（3）补充和更新鱼类标本室，收集到南海近岸鱼类种数的80%以上。

8.3．课程资源上网时间表

2007年8月前完成课程介绍、教学大纲、教学计划、教案、作业与思考题、考核方法、参考文献等已经上网内容的进一步完善；

2008年12月前制作完成《鱼类学》新一版课程的网络课件并上网。
