《天然橡胶加工学》教学方法与教学手段
教学方法和手段直接影响到教学效果，因此本课程的教学十分注重教学方法的实践与改革。我们根据课程内容和教学目的，采用了灵活多样的教学方法，培养学生的学习兴趣，提高课堂教学质量，保证教学内容创新，培养实用型人才，我们采用了以下教学方法与手段，效果较显著。
(1)讲授式教学法：教师通过系统的课堂讲授，对《天然橡胶加工学》教材的内容进行讲解概括和归纳演绎，使学生能系统地掌握天然橡胶加工学的基本理论知识，了解天然橡胶的性质，天然橡胶加工的基本工艺流程，讲授特点，一是在讲授教材内容时，穿插相关经科研成果和内容介绍，激起他们的兴趣；二是给学生列出相关书籍，供学生选择阅读。科研文献引导教学的目的，在于培养学生科研感悟能力，提高其理论素养。
(2)参与式教学法：利用课堂讨论、天然橡胶性质、工艺分析等方法，充分调动学生在课堂上的积极性和主动性，提高其学习认知的能动性和灵活性，同时锻炼学生的创造性和思辫能力。在参与式教学中，科研实例教学法是我们多年来一直强调和推广的教学方法，我们发动学生收集涉及橡胶加工存在典型问题的内容，作为课堂讨论之用，使抽象的理论变得通俗易懂，同时也增强天然橡胶加工学教学的趣味性和现实感。天然加工学中的教学内容与生产应用联系在一起，为激发学生学习兴趣，在上课时给学生放映一些关于胶乳制品和橡胶制品的一些图片、视频等，让学生了解天然胶乳的重要性和应用的广泛性，胶乳发生变质的一些现象，离心法生产浓缩胶乳的工艺，胶乳凝固生产固体生胶的工艺方法等，让学生意识到学有所用，激发学生对天然橡胶的好奇心，提高他们的学习积极性。
(3)指导式教学法：指导学生阅读教科书及其他参考书籍、文献资料，培养他们独立获取知识的能力，形成独立思考的习惯、获得处理信息和运用信息的能力。根据教学与科研相结合的原则，指导学生通过独立思考和探索，完成比较复杂的作业或学年论文、毕业论文，使学生在这种自主研究的活动中受到锻炼，提高解決问趣的能力，増加学术研究的兴趣。例如，在教学中，通过学生课后查阅“新的保存剂在防止天然胶乳变质中的研究和应用成果”时，培养指导学生如何写学术报告、如何分析问题等多种形式辅助课堂教学，拓展学生的知识面。
(4)实践式教学法：组织学生去海南天然橡胶产业集团的金联橡胶加工分公司、金福橡胶加工分公司、中化国际橡胶加工公司实习学习。例如，在讲酸、碱、盐对天然胶乳胶体稳定性影响时，根据前一单元所讲的胶乳胶体稳定性的原理，让学生在课堂上讨论酸、碱、盐对天然胶乳胶体稳定性的影响，讨论完后，再进行课堂演示，把适量的酸、碱、盐分别加入到天然胶乳中，让学生观察实验现象，最后总结结论。这样通过讨论、演示和归纳总结，学生就酸、碱、盐对天然胶乳胶体性能的影响理解更深刻。又例如，在讲解天然胶乳的早期保存时，提出了一个大家常见的问题，“为什么天然胶乳腐败变质会发出一种难闻的臭味？”，学生去工厂参观进也会体验到加工天然胶乳产品时会发出臭味，但不太清楚是何原因。针对这个问题，让学生在课堂上进行讨论，一方面复习了前一单元所学过的内容，即天然胶乳的化学成份；另一面又让学生了解做好天然胶乳早期保存的重要性，从而引导学生进入了该章节所要讲的一些重要内容。通过讨论、归纳总结，学生就很容易掌握胶乳腐败变质的原因主要是细菌和酶使胶乳的非橡胶物质发生变化，尤其是胶乳中的蛋白质在细菌作用下发生分解后，会产生不同的臭味。这种既结合生产实际提出了问题，又活跃了课堂气氛，学生的学习积极性得以提高。
（5）加强课程实习管理：天然橡胶加工学作为一门实践性和应用性非常强的课程，离不开实践教学环节。根据课堂教学的内容和情况，在完成一部分教学内容后，当即进行参观实习，比如，在讲完天然橡胶加工、品种和分级的内容后，可带领学生到制胶厂实习，让学生对制胶工艺有更直观的感性认识，从而使他们将所学知识与实际生产过程紧密联系起来。同时使一些理论知识在实习的过程中得到进一步的理解和吸收。例如，学生对胶乳离心机结构缺乏感性认识，仅凭教材中的几幅图很难弄懂离心机结构及工作原理，但如果到现场讲解，则一目了然，事半功倍。另外，学生在参观实习的过程中，还可适当地参与生产。这样，不仅能使学生将他们所学到的理论知识与实际联系起来，而且还锻炼他们的动手操作能力。
   （6）考核方式和成绩评定方法：
考核方式：期末闭卷考试
成绩评定方法：平时成绩（含考勤、回答问题、作业等）占30%，期末考试成绩占70%。
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