什么是环境法（8分钟，1600字）
大家好，今天我们学习的主题是“什么是环境法”，也就是对我们这门课有一个初步的认识。近年来，随着环境污染问题的不断显现，和人们生活水平的不断提高，环境污染、环境法正日益受到人们的关注。正如十九大报告提出的，现阶段我国社会的主要矛盾在于人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，而美好生活，肯定包括良好的生态环境。因此，2018年宪法修正案，将生态文明写进宪法，提出美丽中国的概念，这些都是对我国现阶段社会主要矛盾的正确回应。从这个高度和重要性来讲，环境法的发展成为必然。因此，我们可以观察到，从2015年开始，我国的环境法、环境政策出现了前所未有的大发展，其发展速度、发展规模都令人目不暇接。
要了解什么是环境法，首先我们要了解什么是环境。“环境”这个词在日常生活中用的比较多，比如说：工作环境、生活环境、居住环境、投资环境等，从词义看，“环境”指的是中心的周围，也就是说要先确定一个中心，然后划定其周围的范围，这个范围就是环境。从自然科学的角度讲，环境，就是以人类为中心，从人类的视角观察整个自然界，甚至包括地球之外的太空、整个宇宙。那么从法律的角度讲环境，就是以人类为中心的自然环境，这个自然环境是以人类可以影响或控制为前提的。我国《环境保护法》第二条对于环境的定义就体现了这两层意思，并进而加以列举。“本法所称的环境，是指影响人类生存和发展的各种天然和经过人工改造的自然因素的总体，包括大气、水、海洋、土地、矿藏、森林、草原、湿地、野生生物、自然遗迹、人文遗迹、自然保护区、风景名胜区、城市和乡村等。”
这个法定概念从1989年正式立法之后，2014年增加了一项“湿地”要素，其它均未修改，应该说，还是比较科学的，因为他包含了定性和列举两个部分，另外，将环境分为自然环境和人工环境，也与世界大多数国家的立法分类保持一致，虽然列举的环境要素各有不同，但是这个概念的最核心要点，在于“自然因素的总称”，这个自然因素，区别了很多似是而非的概念，所谓自然因素，具有“自然性”和“开放性”，也就是说，无论自然形成的还是人工改造过的，环境始终具有较强的自然属性，其次，环境应该是自由进出的，具有明显的开放性，这也使“环境保护”区别于“劳动环境”“居住环境等相似概念，如工人工作车间污染，或家庭装修污染，虽然也是空气污染，但不能适用《大气污染防治法》，而是只能适用《劳动法》《合同法》《产品质量法》等相关民商事法律。这和很多国家的环境定义相似，如美国《国家环境政策法》对环境的定义：各种主要之自然、人为或改造环境之状态与情况，包括但不限于空气、水（包括海域、海湾及淡水）及陆地环境（包括但不限于森林、干地、湿地、山脉、城市、郊区及乡村环境）。不同的是，在国际环境法的相关条约、协定中，却不太倾向去给环境下定义。如《斯德尔摩宣言》间接的提到了“环境”， “人类环境的两个方面，即天然和人为的两个方面，对于人类的幸福和对于享受基本人权，甚至生存权利本身，都是必不可少的。”世界环境与发展委员会的定义：“环境就是我们居住的地方。”很多公约都避免这个问题。
然后我们再讲讲环境与自然资源的关系。自然环境是一个复杂庞大、多层次、多单元的系统。我们把组成自然环境的各个成分叫做环境因素或环境介质。由于环境因素很多，我们将重要的环境因素叫做环境要素。自然环境是由各种环境因素或环境要素组成的统一体。根据需要，有时将某种环境要素或某些环境因素的组合称为某种环境，如由水、水生物和水底组成的水环境，由城市、乡村、社区和不同生活功能区组成的生活环境，包括城市环境和农村环境。但是环境要素中很多都具有明显的利用价值，是资产的来源，即资源，如水、海洋、土地、森林、草原、野生动物等。所以环境概念是可以包括自然资源的，也正因为此，环境法包括了《矿产资源法》等自然资源单行法，同时自然资源法至今未出台自己的基本法（虽然《环境保护法》中大多数内容是关于污染防治的），这是有一点问题的，所以从2015年开始，国家对自然资源保护与管理的体制机制改革就开始加速，我们可以看到关于自然资源有偿使用、自然资源统一确权登记甚至委托代理等等政策相继出台，也是国家在探索自然资源特别是国有自然资源的最佳利用模式。
[bookmark: _GoBack]生态是一个科学概念，生态（Eco-）一词源于古希腊文字，意指家（house）。生态就是指一切生物的生存状态，以及它们之间和它们与环境之间的环环相扣的关系。生态文明是指：生产发展、生活富裕、生态良好。2018年宪法修订增加了关于生态文明的规定。《中华人民共和国宪法修正案》。修正案中将宪法序言第七自然段一处表述修改为：“推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴”。　宪法第八十九条“国务院行使下列职权”中第六项“(六)领导和管理经济工作和城乡建设”修改为“(六)领导和管理经济工作和城乡建设、生态文明建设”。生物安全、生态安全、生态文明、美丽中国等理念与政策越来越重要，生态环境损害赔偿等已经形成为法律制度，因此，生态法的发展不容忽视，所以现在环境法大概可以分为基本法之下的，污染防治法、自然资源法、生态法。这是国内环境法的基本构成，当然国际环境法是另外一个小的分支，我们这门课基本不太涉及，有兴趣的同学可以去了解一下。

