理论教学大纲
观赏花卉学
（50 学时，教学实习 1 周， 3.5 学分）
一、课程的性质、地位和任务 

观赏花卉学是园林专业的一门必修课，是整个园林专业知识结构中的主干课程，也是相关专业如园艺、农学和园林等重要选修课之一。通过观赏花卉学课程的学习，使学生掌握花卉的分类、识别、生态习性、繁殖、栽培管理及应用等方面的基础理论和实践技能，为从事花卉的园林应用、花卉产业化生产栽培和经营管理打下基础。因此，观赏花卉学是培养合格的园林专业高级专门人才的核心专业课程之一。 

二、课程教学的基本要求 

（一）理论知识方面 

要求学生掌握花卉分类的原理及方法；花卉种质资源及分布特点；花卉的生态习性及花卉生长发育基本规律；花卉繁殖、栽培的原理；花卉应用的基本原则等。 

（二）实践技能方面 

要求学生熟练识别 250 — 300 种花卉，掌握各类花卉繁殖、栽培的方法和步骤，能够安排花卉的周年生产，能动手进行花坛、花境等园林种植设计。 

三、理论教学大纲及学时分配 

总论（ 21学时） 

绪论（ 3 学时）                             

重点介绍了世界热带地区的自然地理和植被，对热带花卉的范围进行了界定。根据原产地和气候特点，探讨了热带花卉的气候类型。对比分析了我国主要热带地区的花卉资源分布与特点；最后就如何发展海南热带花卉，结合花卉生产区划与布局，对海南花卉产业的构建进行了探讨。
难点是热带花卉的气候类型的划分。
第一章  热带花卉形态与构造（ 3 学时）       

花卉的形态是指各种花卉外在的表现形式，如叶形、花形、果形等，它既是自然界各种花卉赖以展示自身姿态的要素，也是人们用于描述花卉特征和进行植物鉴定的重要手段和依据。
本章重点介绍了花卉的根、茎、芽、叶、花和果实等六种器官形态、结构的基本类型及其多样性，这些知识是整个《观赏花卉学》学习的基础，认真学习并熟练掌握本章内容。难点是形态的识别。
第二章  热带花卉分类（ 2 学时）              

重点介绍了植物分类学的基础知识，包括自然分类法和人为分类法，目前流行的四大自然分类系统的主要观点，植物命名法规等内容。比较分析了定距式、平行式和连续平行式检索表的优劣。介绍了世界野生花卉自然分布的七大气候类型的气候特点和代表种类，同时从生物学特性、生态因子、栽培方式、观赏特性和应用方式等角度，简述了热带花卉学的园艺学分类。也是本章的教学难点。
第三章  花卉栽培设施与设备（ 1 学时）        

本章介绍了花卉栽培设施的概念和、作用及花卉栽培设施的发展现状和花卉生产常用的栽培设施，如温室、塑料大棚、荫棚、冷床和温床等。重点对温室的作用、种类、设计、环境调控及相关设备、存在问题和不同地区适宜发展的设施类型等作了详细介绍。难点是温室的结构设计。
第四章 花卉生长发育的环境因子（ 2 学时）     

重点讲述花卉生长发育的环境因子，理解环境因子的概念，掌握温度、光照、水分、土壤、营养与气体等对花卉的生长发育的影响。难点是结合实例对生态环境因子作用的理解。
第五章  热带花卉繁殖  （ 2 学时）             

重点介绍了花卉的繁殖方法。有性繁殖其繁殖材料是种子。无性繁殖主要有扦插、嫁接、分生、压条、组织培养和孢子繁殖。难点在于区别各种繁殖方式的优劣。
第六章  热带花卉栽培管理（ 2 学时）          

重点介绍了花卉栽培一般程序，包括育苗、移植、定植、水、肥、光管理、整形与修剪、杂草防除及病虫害防治等环节。难点在于土壤改良和合理施肥。盆花的栽培有其特殊的一些管理措施，应选择适当的栽培容器，并要掌握上盆、换盆、转盆、倒盆、扦盆等管理措施。
第七章  热带花卉花期调控（ 2 学时）          

重点介绍花期调控的目的意义、理论基础、常见问题和应用的主要设施等，难点在于花期调控的技术途径及其在热带花卉花期调控的应用实例。
第八章  热带花卉保鲜、贮藏与运输  （ 2 学时） 

重点介绍了切花、盆花与种球的采后保鲜、贮藏和运输的相关知识。难点在于切花、盆花的采后保鲜技术、分级标准、包装、贮藏和运输等。
第九章 热带植物景观配置（ 1 学时）           

从植物形式的观赏性和空间营造两个方面介绍了热带植物景观配置的方法和原则，并简要介绍了热带地区具有特色的植物专类园及相应的植物种类，为本章教学重点也是难点
各论（ 29学时）
第十章  一二年生花卉  （ 1 学时）             

一、二年生花卉因其花色艳丽、栽培技术成熟、使用量大在花卉应用中有重要的作用。本章介绍了一串红、矮牵牛、千日红等常见热带地区可栽培的一、二年生花卉的形态、习性、产地、繁殖、栽培和应用等相关方面的知识。
第十一章  宿根花卉（ 1 学时）                

本章主要讲述宿根花卉的种类、生态习性、繁殖方法、栽培管理和园林应用等，着重介绍了常见热带宿根花卉16种。
第十二章  球根花卉  （ 1 学时）       
球根花卉的一些著名种类，如郁金香、风信子、朱顶红等在世界上久享盛名。不仅是重要的切花材料，大多也可供盆栽。因其种类丰富，花色艳丽，花期较长，适应性强，广泛应用于花坛、花境、岩石园、基础栽植、地被覆盖、美化水面等。本章概述了球根花卉的地理分布、分类、栽培管理和园林应用形式，着重对14种常见的热带球根花卉进行了介绍。
第十三章  多浆植物（ 2 学时）
多浆类植物可分为仙人掌类植物和非仙人掌类植物（多肉植物）。他们形态各异，变化万千。仙其中人掌植物通常刺退化，具有棱、刺座、刺、毛和疣状突起等特殊结构；而多肉植物往往营养器官的某一部分肥厚变大，可分为叶多肉植物、茎多肉植物和茎干状多肉植物。多浆类植物通常有汁液多、表皮角质化、覆盖毛状物及景天羧酸循环等适应干旱条件的生理特征；对温度、光照、水分等的环境条件要求也各不相同。通常采用播种、扦插、嫁接等方法繁殖。本章同时介绍了一些常见的多浆植物的形态、习性、产地、繁殖、栽培和应用等相关方面的知识。

第十四章  水生花卉（ 1 学时）   
水生花卉的种类繁多，随着科技的发展和人们对观赏植物的需求的提高，更多美丽的水生植物被驯化，并进入了观赏植物的行列。水生花卉的用途不再是局限盆栽、切花以及庭院、园林绿地中的景观构建，水生花卉涵义在扩大，水生花卉的观赏价值也越来越受到人们重视。本章简要概括了水生花卉的涵义、分类、繁殖栽培，结合实例讲解水生花卉的园林应用，介绍红树林的分布及特征，并列举几种热带地区常用的水生花卉。 
第十五章  岩生植物（ 1 学时）   
岩生植物是一类生长于岩生环境、植株低矮，生长缓慢的园林植物。本章介绍了岩生植物的特点、岩生植物与地质类型的关系，就热带地区可利用的一些岩石植物进行了简单的介绍。

第十六章  地被植物（ 1 学时）  
草坪与地被植物在园林中的应用越来越广泛，它们丰富了园林中的色彩，为道路、空旷地、林缘、林下、临水等地增添了无限的美丽，是园林绿化的重要材料。本章介绍了草坪与地被植物的分类、养护管理等内容，阐述了草坪与地被植物的园林应用方式，并在各论部分重点介绍几种热带地区的草坪与地被植物的形态特征、栽培繁殖和园林用途。

第十七章  观赏乔木（ 4 学时）   
本章重点介绍了观赏乔木的类型、功能及其园林配置形式，并详细介绍了近百种在热带地区常见的观赏乔木树种，分为庭荫树、园景树、行道树、观花乔木等4类，观果类乔木有专章另述。      

第十八章  观赏灌木（ 4 学时）
本章着重介绍了观赏灌木的分类和生态防护及园林造景功能，并对热带地区常见的观赏灌木种类分为观花灌木、观叶灌木和绿篱植物进行了较为详尽的介绍，有助于我们进一步理解观赏灌木类的丰富多彩和在城市园林绿化中所扮演的独特角色。
第十九章  观赏藤本（ 3 学时） 
本章系统介绍了藤本花卉的定义与类型，藤本花卉的功能及在城市园林绿化中的应用形式，藤本花卉的应用原则及我国当前藤本花卉的应用现状与研究进展等，对于广大学生和植物爱好者系统掌握藤本花卉的相关知识具有重要的参考价值。本章最后列举了全世界热带地区观赏价值较高的栽培、野生及半野生的藤本花卉101种（变种），较为详细的介绍了其科属、形态特征、产地分布、生长习性、栽培管理和园林用途，对于了解热带地区常见的观赏藤本花卉具有一定的指导意义。

第二十章  热带观叶植物（ 3 学时）   
观叶植物的地理分布、繁殖与养护方法等即体现了观叶植物相较其他观赏植物无法比拟的优点，了解观叶植物不同的分类方法，即可从不同角度、不同层次加深对观叶植物的认识，以便更加善用这些新兴观赏植物。本章特以天南星科、百合科、胡椒科、唇形科等常见并具有极高观赏价值的热带亚热带观叶植物为例，介绍了其生物学特性、繁殖方法、栽培管理方式和园林用途，以便日后顺利对其栽培、应用。
第二十一章  热带观果植物（ 2 学时）   
观果植物主要以果实供观赏的植物。老茎生花结果是热带观果植物主要特点之一。根据观果植物的生长习性，可以分为观果乔木、观果灌木、观果藤本和观果草本等，并以详细地介绍几种类型热带观果植物。

第二十二章  热带兰花（ 2 学时）    
兰科植物是重要的一类花卉，许多种类如石斛、白芨等兼具观赏和药用价值。热带兰花朵硕大、花形优美、色彩绚丽、花期持久等特点，深受人们喜爱。本章首先从形态特征、地理分布、生物学特性、繁殖、栽培管理和病虫害防治等方面对世界热带兰进行了概述，重点介绍了目前流行的七大热带兰属种，包括主要品种；并推荐了一些国内外不常见，但观赏价值较高、开发应用前景较好的属种，以增进对观赏兰科植物的认识和了解。  

第二十三章  观赏凤梨（ 1 学时）   
观赏凤梨株形美丽多变，叶片色泽艳丽，花形奇特，观花期、赏叶期持久，是著名的室内盆栽花卉，被喻为21世纪的千禧之花。此外，凤梨科植物是景天酸代谢途径，夜间吸入二氧化碳、释放氧气，给卧室提供了天然的氧吧。本章主要概述了观赏凤梨地理分布、生态环境、繁殖和栽培管理、病虫害防治以及园林应用等，并着重介绍了珊瑚凤梨属、凤梨属、水塔花属、姬凤梨属、擎天属、赪凤梨属、巢凤梨属、铁兰属和莺哥凤梨属等8个类群。
第二十四章  观赏姜目花卉（ 2 学时）  
姜目植物株形美丽，叶片色泽艳丽，花形奇特，观花期、赏叶期持久，是著名的室内盆栽花卉。本章概述了姜目各科植物的地理分布、生物学特性、繁殖和栽培管理、病虫害防治以及园林应用等，并着重介绍了姜科、竹芋科和蝎尾蕉科3个类群。对芭蕉科的红蕉和地涌金莲、美人蕉科的大花美人蕉、兰花蕉科的兰花蕉、旅人蕉科的旅人蕉和鹤望兰、闭鞘姜科的闭鞘姜等观赏价值高的品种也进行了详细的介绍。

第二十五章  观赏棕榈（ 1 学时）      
棕榈科植物是一类生长形式独特、具有浓郁热带风情的园林植物。本章分别从棕榈科植物的地理分布、形态特征、系统分类、生态习性、繁殖与栽培、病虫害防治等方面进行了介绍，在植物造景中，棕榈科植物通常可作为主景、配景、障景等形式出现在园景中，也可用来分隔空间、创造意境。种类繁多的棕榈科植物结合地形及其它造园要素为棕榈园的设计提供了丰富的素材，将这些素材精心安排后能创造出美丽的棕榈园。此外，文中对主要的热带观赏棕榈植物的介绍，有利于同学们进一步认识棕榈科植物以便在植物景观设计中灵活运用。
第二十六章  热带观赏竹（ 1 学时）    
我国人民历来喜爱竹子，中国也是世界上研究、培育和利用竹子最早的国家。自古以来，竹就是我国园林布景与缀景的植物材料。本章主要概述了观赏竹的地理分布、生物学特性、繁殖和栽培管理、病虫害防治以及园林应用等，着重介绍了观株型类如：凤尾竹、小琴丝竹、橄榄竹等；观秆形、秆色类如：罗汉竹、佛肚竹、方竹、紫竹、金镶玉竹、黄金间碧玉等；观叶色类如：菲白竹、黄条金刚竹、箬竹等热带观赏竹。
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